

学习贯彻党的十九届六中全会精神

## 17. 如何理解党的八大对我国社会主要矛盾变化的认识？

《决议》指出：“党的八大根据我国社会主义改造基本完成后的形势，提出国内主要矛盾已经不再是工人阶级和资产阶级的矛盾，而是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾，全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力，实现国家工业化，逐步满足人民日益增长的物质和文化需要。”这个基本论断，集中概括了进入全面建设社会主义阶段之后，党对国内形势的重大变化和面临的新的历史任务的科学认识，产生了深远的历史影响。

按照唯物辩证法的原理，科学分析和准确把握社会矛盾，并全力捉住主要的社会矛盾，把工作的着重点摆在解决主要社会矛盾上，这是我们党的传统工作方法，也是我国革命和建设不断夺取胜利的重要经验。1956年，社会主义制度已经在中国大地上建立起来，但如何在落后的生产力基础上建设社会主义，是党面临的一个全新的历史课题。探索这个课题的重要前提，就是对当时的国内形势作出科学分析，对国内主要矛盾的变化作出明确判断，并据以规定党和全国人民在新形势下的主要任务。党的八大在这方面取得了重要成果，大会通过的《关于政治报告的决议》明确作出了上述论断。

第一，社会主义制度的建立，标志着中国历史上一个新的和平建设时期已经到来。由于社会主义改造已经取得决定性胜利，几千年来的阶级剥削制度的历史已经基本结束，社会主义制度已经基本建立起来。这一伟大变革的完成，推动了党和国家的工作重心向着大规模的社会主义建设转变，开启了中国历史的新阶段。在这个阶段，党和国家的根本任务是在新的生产关系下面保护和发生产力。

第二，在剥削阶级作为阶级被消灭以后，阶级斗争已经不是主要矛盾。经过社会主义革命，我国国内所面临的社会主要矛盾，即工人阶级同资产阶级之间的矛盾，已经基本上得到了解决。社会制度的根本变化，必然要在社会阶级关系方面引起根本变化。在官僚买办资产阶级和封建地主阶级被消灭以后，剩下的剥削阶级，即民族资产阶级和农村中的富农阶级也处在被消灭的过程中。工人阶级已经成为国家的领导阶级，农民已经由个体农民转变为合作化的农民。这意味着，大规模的阶级斗争已经结束，党和国家必须对社会主义建设时期的国内主要矛盾形成新的认识，作出新的判断。

第三，在生产力落后的条件下建设社会主义，迫切需要解决的首要问题，就是集中力量发展生产力，解决人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。社会主义社会是无产阶级和广大劳动人民当家作主的社会，要改变无产阶级和广大劳动人民在旧社会被奴役被剥削的状况，使他们的物质文化需要不断得到满足，生活水平不断得到提高，就必须努力发展生产力。在生产资料私有制的社会主义改造任务还没有完成的时候，我们还不可能集中主要力量来解决这个根本任务。现在，社会主义制度已经建立起来，就不能不把保护和发生产力，以满足人民不断增长的物质文化需要提到首要地位。

党的八大从我国实际情况出发，对国内主要矛盾的科学论断，成为社会主义制度建立后我们党确定自己的正确路线的政治基础，也为探索适合中国情况的社会主义建设道路提供了理论依据。以这一重要论断为基础，党对我国经济、政治、文化、外交等方面建设作出一系列影响深远的积极探索，积累了社会主义建设的宝贵经验。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

# 太钢炼铁厂生产保障作业区 党员亮牌践诺争作贡献

本报讯（通讯员 梁彩萍）太钢炼铁厂生产保障作业区全体党员积极响应号召，发挥党员先锋模范作用，投入安全生产和建设的战场，亮牌践诺争做贡献，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

该作业区共有党员129名，占作业区员工总数的31.7%。工作中，作业区党员在各自的工作岗位上挂出“共产党员”的招牌，在生产中打先锋、当尖兵。特别是生产一线的党员，率先主

动承担急难险重活儿，抢险排难，卸车皮、战隐患，哪里苦重就到哪里，哪里料多就带头冲向哪里。把生产中的难点作为党员工作的重点，供电煤工作量吃紧，生产被动，全体党员处在前、班班抢在先，不但稳定了员工的情绪，而且很快扭转了生产被动局面，使作业区顺利地渡过原料保供的难关。

近日，作业区还把安全与经济挂钩，实行党员保群众、党小组保班组、支部保作业区的联保

责任制，签订联保互保合同，完善党员安全抵押承包制度。面对严峻的安全形势，他们开展了党员“三带头”抓安全活动，即带头上标准岗、干标准活，带头敲安全警钟、时刻牢记安全，带头深入一线查隐患、堵漏洞、抓“三违”。同时，发挥党员在安全生产中的安全监督管理作用，党员兼任安全监督员，活跃在各个角落，查隐患、抓“三违”，对生产设备、安全设施、工作环境等进行安全检查，确保生产安全稳定。



太钢尖山铁矿成品动力部党总支深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述精神，通过组织党员签订“不违章”安全承诺践诺书、创建党员安全责任区和党员安全“献一计”等多种方式，激励和引导党员在安全生产中发挥“传、帮、带”关键作用，发挥党员在安全生产中的先锋模范作用。图为全体党员重温入党誓词。

秦冬梅 摄 郑惠文

（上接第一版）

各类防疫物资陆续进厂，该中心仓储二库积极响应，严密组织。由于草坪区全员进行防疫检测，原本十几人的班组仅有4名员工到岗，面对困难，库区主任冲在前面，每个员工以一顶三。为了确保物资第一时间发放到各单位手中，对防疫物资采取“特事特办”的原则进行配送，即先配送后追单的模式，最大限度地减少等待和办理手续时间；建立防疫物资保供群，与各二级单位计划员及相关领用人员随时沟通协调，及时告知供应商的装车时间与进库时间，使领用单位减少等待，避免二次倒搬。上千套被褥、数百只折叠床、棉帐篷、消毒液……在接到任务后的短短24小时内，班组人员齐心协力，不推诿不退缩，以最快速度将物资和温暖送达使用现场，圆满完成了防疫物资的保障供应工作。

### 合理部署 确保物资配送到位

疫情的蔓延对库区的工作造成很大影响。该中心仓储库区按照防疫要求迅速进入“临战状态”，第一时间结合工作实际，制定了疫情防控工作实施方案，成立防疫工作组，针对作业现场和进库人员车辆做了具体的要

求，明确职责、落实到人。每日各区域及时传达上级安排工作任务及当日完成情况，专门设立疫情微信群，建立信息共享机制，做到精准配送。每个库管人员化身防疫政策宣传员，利用微信群及时发布最新的进厂要求，对外地电话咨询的送货人员耐心进行解释和说明；对进入库区的外来人员，认真做好测温、验码及人员信息登记，并由接待人员陪同到指定场所办理业务；送货车辆进库，按要求对驾驶室、外来进口物资（备品备件、合金物料）的原包装进行严格消毒。

由于疫情影响，到岗人员急剧减少，既要做好日常的生产保供工作，又要确保防疫物资集中到库后的及时卸车与配送。困难前所未有，面对疫情，每个在岗员工迸发出十足的干劲与激情。各库根据各班组到岗人员情况迅速优化班组配置，合理调整岗位人员，大家在做好自身防护的同时，放弃休息主动作为，库区主管、党员骨干冲在前面，普通职工坚守岗位各司其职。为了使库存实物及时更新，每日当班库工下班后逐项对当天的收发数量做好记录，清点库存，更新台账，做到心中有数，出入有记录。很多员工还将自己的工作经验分享到微信群，便于后序同事借鉴，确保疫情防控物资保障工作顺利进行。

### 积极应对 克服困难保障供应

4月3日，太原市小店区发现核酸初筛阳性感染者，随即小店区实施全域分级管控，而山西太钢不锈钢精密带钢公司正处于防范区管控中。当天上午十点钟，正在陪孩子购物的材料化工室采购员接到精密带钢公司急需防疫物资的通知。疫情就是命令。采购员迅速进入工作状态，有库存的马上通知库房配送，无库存的立即与供货商联系送货。库房值班人员积极协调配送人员和车辆，清点、装车，很快装满物资的配送车辆准备就绪。但是精密带钢公司处于疫情防范区，送货车辆及人员进入后将面临不能出区的管控。为了不影响正常的生产保供配送，该中心领导立即与对方单位沟通协调，将装满物资的配送车辆在防范区外移交给对方办公室主任。下午四点钟，30张床、122套被褥、500瓶消毒液及6000个口罩的防疫物资保供任务顺利完成。

疫情防控压力依然严峻，保供过程中各种问题随时会出现，但是办法总比困难多，采购中心的所有员工有信心，在这场不见硝烟的战役中，通过大家的坚守和付出，为公司疫情防控及生产保供做出贡献。